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Progettazione
dello studio
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Background e obiettivi dello studio
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L'Ufficio federale dell'energia UFE offre ai Comuni diversi finanziamenti e sostegni per una politica energetica

comunale sostenibile. I finanziamenti si differenziano da un lato per l'ammontare del sostegno possibile e dall'altro per 

le aree in cui viene concesso.

Contesto

Il presente studio ha due obiettivi: Da un lato, mira a indagare come la politica energetica sia organizzata a livello

comunale e quali siano le esigenze dei Comuni. Sono coperti dagli attuali programmi offerti dall'Ufficio federale

dell'energia (UFE)?

D'altro canto, è necessario misurare il successo degli strumenti di sovvenzione esistenti. In particolare, è necessario

mostrare cosa rende i singoli strumenti di promozione efficaci e perché non vengono utilizzati.

Obiettivo



Progettazione dello studio
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Metodo di raccolta dei dati Sondaggio online con i dati degli indirizzi dei Comuni

Regioni Svizzera tedesca, Svizzera romanda e Svizzera italiana

Destinatari Membri dell'esecutivo dei Comuni svizzeri responsabili della politica energetica

Dimensione del campione

n = 748 questionari compilati almeno parzialmente (errore standard massimo +/- 3,6 

punti percentuali)

n = 593 questionari completi (errore standard massimo +/- 4.0 punti percentuali)

Periodo della raccolta dei dati 8 maggio - 9 giugno 2024

Casi con base esigua

I numeri di casi con base esigua (n≥30 e <90) sono contrassegnati con * e quelli con 

base molto esigua (n<30) con **. A causa del rischio di errore statistico, le quote 

devono essere interpretate come una tendenza.

Differenze significative
Le differenze significative tra i sottogruppi sono contrassegnate con lettere maiuscole

(p<0,05).

Arrotondamenti / 

Rappresentazioni

Nelle analisi sono possibili differenze di arrotondamento di +/- 1 punto percentuale. In 

alcuni casi, per motivi di chiarezza, i valori percentuali < 5% non vengono mostrati.

Committente Ufficio federale dell'energia, Charlotte Lienhard, Abinaya Sivarajah e Chantal Purro

Istituto Esecutivo intervista AG, Dr. Kim Buchmüller



Composizione del campione (1/2)
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assoluta in %

Totale 748 100%

Regione

Svizzera tedesca 461 61,6%

Svizzera romanda 233 31,1%

Svizzera italofona 54 7,2%

Numero di abitanti1

Fino a 2.000 abitanti 376 50,3%

2.000 – 3.999 abitanti 132 17,6%

4.000 – 9.999 abitanti 130 17,4%

Oltre 10.000 abitanti 71 9,5%

Finanziamento di progetti utilizzato fino

ad oggi

Sì 238 31,8%

No 510 68,2%

1 Dati mancanti per n = 44 comuni



Composizione del campione (2/2)
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Finanziamento di progetti utilizzato Finanziamento di progetti non utilizzato

assoluta in % assoluta in %

Totale 238 100% 510 100%

Numero di abitanti1

Fino a 2.000 abitanti 45 18,9% 331 64,9%

2.000 – 3.999 abitanti 33 13,9% 99 19,4%

4.000 – 9.999 abitanti 62 26,1% 68 13,3%

Oltre 10.000 abitanti 67 28,2% 4 0,8%

1 Dati mancanti per n = 44 comuni



Management 
Summary
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Politica energetica

settembre ’24svizzeraenergia.ch 9

Significatività

L'importanza della politica energetica è cresciuta e i Comuni si aspettano che continui a crescere.

Motivi

L'interesse della popolazione è la ragione più importante per dare priorità alla politica energetica. Tuttavia, dal 

punto di vista dei Comuni, gli attori della società civile tendono ad essere meno importanti.

Condizioni giuridiche di riferimento

Le condizioni quadro legali a livello cantonale e federale tendono a essere percepite dai Comuni come un 

sollievo, soprattutto dai Comuni più grandi.

Sostegno da parte dei Cantoni e della Confederazione

I Comuni hanno spesso la percezione di ricevere poco o nessun sostegno da parte del Governo Federale e dei 

Cantoni. Questo vale soprattutto per i piccoli Comuni. In primo luogo, vorrebbero un sopporto specialistico e 

ricevere informazioni più complete.

1

2

3

4



Programmi di sostegno
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Finanziamento di progetti in generale

Più della metà dei comuni è a conoscenza del programma Promozione progetti, che viene giudicato

interessante. In alcuni casi, si ha la percezione che la Promozione progetti non sia molto adatta ai piccoli

Comuni e che gli ostacoli di natura burocratica siano notevoli. Si richiede un supporto sia finanziario che tecnico, 

compresa una migliore panoramica dei possibili finanziamenti.

Regione-Energia

È considerato un po' meno intressante rispetto ad altri programmi. La maggior parte di questi progetti è stata

realizzata almeno in parte.

Smart City Svizzera

Un terzo dei comuni è a conoscenza del programma. Questi Comuni ritengono il programma più interessante

rispetto ai Comuni che non lo conoscono. Circa due terzi dei progetti vengono realizzati.

Zero Netto | 2000 Watt

Il programma è relativamente conosciuto e viene percepito con diversi livelli di attrattività. Nei casi in cui il 

programma è conosciuto, viene valutato più positivamente rispetto a quando non è noto.

Mobilità

La metà dei Comuni è a conoscenza di questo programma. L'interesse di tale programma è percepito dai

Comuni in modo diverso.

1

2

3

4
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Decisori
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Carica ricoperta

Molti decisori del settore energetico non fanno direttamente parte dell'esecutivo, ma ricoprono altre cariche.

Partito

Circa la metà dei responsabili energetici non è affiliata a un partito politico. I membri dell'FDP e del centro sono

sovrarappresentati rispetto alla loro quota sulla popolazione totale.

Età e genere

La maggior parte dei decisori ha più di 35 anni ed è di sesso maschile.

1

2

3



Politica energetica
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Evoluzione dell'importanza della politica energetica (1/2)
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Domanda: L'importanza della politica energetica per il vostro Comune è: aumentata, rimasta invariata o diminuita negli ultimi 5 anni?

Negli ultimi cinque anni, la 

politica energetica ha acquisito 

importanza praticamente in tutti i 

Comuni. Ciò è avvenuto ancora 

di più nei Comuni di grandi 

dimensioni e in quelli che hanno 

beneficiato della Promozione 

progetti. Va notato che i Comuni 

più grandi ricorrono più spesso 

al finanziamento di progetti.

Base: n=[ ] | Tutti gli intervistati | *Base 

esigua | Le differenze significative tra i 

sottogruppi sono contrassegnate con 

lettere maiuscole (p<0.05).

26%

18% 

33% A

32% A

54% ABC

37% B

21% 

59%

64% D

52% 

59% 

39% 

57% 

61% 

14%

18% 

15% 

9% 

6% 

6% 

18% A

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Totale [748]

A: Fino a 2'000 abitanti [376]

B: 2'000 - 3'999 abitanti [132]

C: 4'000 - 9'999 abitanti [130]

D: Da 10'000 abitanti [71*]

A: Finanziamento del progetto utilizzato [510]

B: Finanziamento del progetto non utilizzato [238]

Aumentato fortemente Aumentato leggermente Diminuito leggermente

Diminuito fortemente Rimasto invariato



Evoluzione dell'importanza della politica energetica (2/2)
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Domanda: L'importanza della politica energetica per il vostro Comune è: aumentata, rimasta invariata o diminuita negli ultimi 5 

anni?

Rispetto al 2018, i Comuni 

sono molto più convinti del 

fatto che la politica energetica 

stia diventando sempre più 

importante. Ciò riflette il 

cambiamento sociale 

generale in questa direzione.

Nota: scala di risposta 

adattata tra il 2018 e il 2024

Base: n=[ ] | Tutti gli intervistati

26% 59% 14%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2024 [748]

Aumentato fortemente Aumentato leggermente Rimasto invariato

Diminuito leggermente Diminuito fortemente

60% 39%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018 [786]

Aumentato Rimasto invariato Diminuito



Importanza della politica energetica a confronto (1/2)
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Domanda: Qual è l'importanza della politica energetica rispetto ad altre politiche del vostro Comune?

Nella maggior parte dei 

Comuni, la politica energetica 

ha un'importanza piuttosto 

grande o molto grande 

rispetto ad altre questioni. 

Solo nei Comuni molto piccoli 

la politica energetica ha un 

valore leggermente inferiore. 

Questi ultimi utilizzano anche 

la Promozione progetti un po' 

meno frequentemente.

Base: n=[ ] | Tutti gli intervistati | *Base 

esigua | Le differenze significative tra i 

sottogruppi sono contrassegnate con 

lettere maiuscole (p<0.05).

9% 

6% 

13% A

11% 

9% 

7% 

9% 

15% 

12% 

8% 

55% 

51% 

60% 

70% A

44% 

69% A

68% A

65% A

68% B

49% 

33% 

39% BC

25% 

19% 

43% BCD

23% 

22% 

18% 

19% 

40% A

5% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Totale [739]

A: D-CH [455]

B: W-CH [230]

C: I-CH [54*]

A: Fino a 2'000 abitanti [372]

B: 2'000 - 3'999 abitanti [130]

C: 4'000 - 9'999 abitanti [127]

D: Da 10'000 abitanti [71*]

A: Finanziamento del progetto utilizzato [238]

B: Finanziamento del progetto non utilizzato [501]

Grande importanza Importanza moderata

Poca importanza (Quasi) nessuna importanza



Importanza della politica energetica a confronto (2/2)
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Domanda: Qual è l'importanza della politica energetica rispetto ad altre politiche del vostro Comune?

Nel 2018, la politica 

energetica ha rivestito grande 

importanza per un terzo dei 

Comuni. Per un quarto dei 

Comuni era poco o per nulla 

importante.

Nota: scala di risposta 

adattata tra il 2018 e il 2024

Base: n=[ ] | Tutti gli intervistati

9% 55% 33%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2024 [739]

Grande importanza Importanza moderata Poca importanza (Quasi) nessuna importanza

33% 43% 24%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018 [786]

Grande importanza Moderata Poca importanza



Separazione tra politica energetica e politica climatica
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Domanda: Il vostro Comune separa la politica energetica dalla politica climatica?

Circa la metà dei Comuni ha 

una visione olistica della 

politica climatica e della 

politica energetica. Nei 

restanti Comuni, ciò dipende 

soprattutto dal tema trattato. 

Fanno eccezione i Comuni di 

lingua italiana: qui circa un 

terzo dei Comuni separa la 

politica energetica da quella 

climatica.

Base: n=[ ] | Tutti gli intervistati | *Base 

esigua | Le differenze significative tra i 

sottogruppi sono contrassegnate con 

lettere maiuscole (p<0.05).

12% 

11% 

9% 

33% AB

49%

48%

54%

39%

39%

41%

37%

28%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Totale [724]

A: D-CH [444]

B: W-CH [226]

C: I-CH [54*]

Sì, la politica energetica e la
politica climatica sono separate
nel nostro comune.

No, la politica energetica e la
politica climatica sono
considerate in modo olistico.

La separazione tra politica
energetica e politica climatica
dipende dal tema trattato nel
nostro comune.



Futuro della politica energetica
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Domanda: Come pensa che cambierà l'importanza della politica energetica nei prossimi 10-15 anni? Sarà ...

Quasi tutti i Comuni ritengono 

che l'importanza della politica 

energetica aumenterà.

Base: n=719 | Tutti gli intervistati

39% 55% 5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Totale

Aumenterà fortemente

Aumenterà leggermente

Rimmarrà invariata

Diminuirà leggermente

Diminuirà fortemente



Motivi dell'aumento dell'importanza della politica energetica (1/2)
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76% 

53% BC

40% 

32% 

25% 

19% 

6% 

68% 

41% C

52% A

50% A

26% 

19% 

7% 

67% 

20% 

47% 

33% 

16% 

18% 

8% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

A: Svizzera tedesca [408]

B: Svizzera occidentale [213]

C: Svizzera di lingua italiana
[51]*

72% 

45% 

39% 

35% 

14% 

8% 

6% 

75% 

43% 

45% 

44% 

31% A

22% A

6% 

69% 

54% 

44% 

41% 

36% A

33% A

6% 

76% 

45% 

63% A

37% 

49% A

37% A

9% 
0% 20% 40% 60% 80% 100%

A: Fino a 2'000
abitanti [338]

B: 2'000 - 3'999
abitanti [122]

C: 4'000 - 9'999
abitanti [108]

D: Oltre 10'000
abitanti [67]*

19

73%

47%

44%

38%

25%

19%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Interesse pubblico, attenzione e
aspettative della popolazione

Adozione della strategia energetica
2050 a livello nazionale

Implementare misure o progetti
importanti

Volontà degli organi politici

Vogliamo avvicinarci ulteriormente agli
obiettivi della società 2000 Watt o della

neutralità carbonica (Netto-Zero)

Raggiungimento / miglioramento
dell'etichetta Città dell'Energia

Altre ragioni

Base: n=[ ] | Tutti gli intervistati che 

ritengono che l'importanza della politica 

energetica aumenterà | Le differenze 

significative tra i sottogruppi sono 

contrassegnate da lettere maiuscole 

(p<0,05). | * Base esigua 

Domanda: Perché ritiene che l'importanza della politica energetica aumenterà nel vostro Comune? (Possibilità di risposte multiple)

Totale [672] Per regione Per numero di abitanti
L'interesse dell'opinione 

pubblica e la pressione della 

popolazione sono citati come 

ragioni principali dell'aumento 

dell'importanza della politica 

energetica. Nella Svizzera 

romanda, la volontà degli 

organi politici di attuare 

progetti nei grandi Comuni ha 

un'importanza superiore alla 

media.
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73% 

49% 

57% B

41% 

41% B

36% B

9% 

72% 

46% 

38% 

36% 

17% 

10% 

5% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%A: Sostegno al progetto richiesto [450]

B: Sostegno al progetto non richiesto
[222]

Motivi dell'aumento dell'importanza della politica energetica (2/2)

20

73%

47%

44%

38%

25%

19%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Interesse pubblico, attenzione e
aspettative della popolazione

Adozione della strategia energetica
2050 a livello nazionale

Implementare misure o progetti
importanti

Volontà degli organi politici

Vogliamo avvicinarci ulteriormente agli
obiettivi della società 2000 Watt o della

neutralità carbonica (Netto-Zero)

Raggiungimento / miglioramento
dell'etichetta Città dell'Energia

Altre ragioni

Base: n=[ ] | Tutti gli intervistati che 

ritengono che l'importanza della politica 

energetica aumenterà | Le differenze 

significative tra i sottogruppi sono 

contrassegnate da lettere maiuscole 

(p<0,05).

Domanda: Perché ritiene che l'importanza della politica energetica aumenterà nel vostro Comune? (Possibilità di risposte multiple)

Totale [672] Dopo il finanziamento dei

progetti

I Comuni che in passato 

hanno usufruito della 

Promozione progetti 

riferiscono più spesso che la 

volontà di implementare i 

progetti ha un'influenza 

sull'importanza della politica 

energetica. Questi Comuni 

tendono anche ad essere più 

grandi.
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Influenza di diversi attori

21

Domanda: Qual è l'influenza dei seguenti attori sulla politica energetica del vostro Comune?

Il principale attore in materia 

di politica energetica è 

l'esecutivo comunale. Nei 

piccoli Comuni, i partiti politici 

hanno un'influenza molto 

limitata.

C

B

BC

C

A

1

2

3

4

5

6

7
1 2 3 4

A: D-CH [418] B: F-CH [216] C: I-CH [50*]

Gruppi della società civile

Partiti /raggruppamenti politici

Commercio e industria

Individui della popolazione

Amministrazione Comunale

Commissione (ambiente, 

energia o simili)

Esecutivo comunale

D

BCD

D

CD

BCD

CD

CD

DD

1

2

3

4

5

6

7
1 2 3 4

A: Bis 2'000 Einwohner [342] B: 2'000 - 3'999 -Einwohner [120]

C: 4'000 - 9'999 Einwohner [118] D: Ab 10'000 Einwohner [67*]

Base: n=[ ] | Tutti gli intervistati | Le 

differenze significative tra i sottogruppi 

sono contrassegnate con lettere 

maiuscole (p<0,05). | * Base esigua 

Per regione Per numero di abitanti

Influenza molto grande Influenza molto grandeQuasi nessuna influenza Quasi nessuna influenza
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Interesse della popolazione

Domanda: Come giudica in generale l'interesse della popolazione per la politica energetica?

In generale, i comuni partono 

da un presupposto che la 

popolazione abbia un 

interesse piuttosto elevato 

per le questioni di politica 

energetica.

Base: n=683 | Tutti gli intervistati

6% 65% 28% 2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Totale

Interesse grande

Interesse moderato

Interesse basso

Molto basso interesse
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7%

70%

23%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Collaborazione
contrattuale

Collaborazione
informale

Sia collaborazione
contrattuale che

informale

5%

22%

51%

22%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Molta
collaborazione

Abbastanza
collaborazione

Poca
collaborazione

(Quasi) nessuna
collaborazione

Domanda: Il vostro Comune collabora con altri Comuni in 

materia di politica energetica?

Cooperazione con altri comuni

Base: n=[ ]

Domanda: In che modo in particolare il vostro Comune 

collabora con altri Comuni in materia di politica energetica?

n=532

Totale [683] Collaborazione con altri Comuni [532]
Circa un quarto dei Comuni 

collabora abbastanza o molto 

con altri Comuni.

La collaborazione è per lo più 

informale.



settembre ’24svizzeraenergia.ch 24

Regione-Energia

Domanda: Il vostro Comune fa parte di una Regione-Energia?

Quasi un terzo dei Comuni 

che hanno risposto fa parte di 

una Regione-Energia. Degna 

di nota, è la percentuale 

relativamente elevata di 

Comuni (in particolare nella 

Svizzera romanda) che non 

sanno se fanno parte di una 

Regione-Energia. Questo 

potrebbe essere un segno 

della (eccessiva) complessità 

dei programmi.

Base: n=[ ] | Tutti gli intervistati | Le 

differenze significative tra i sottogruppi 

sono contrassegnate con lettere 

maiuscole (p<0,05). | * Base esigua 

29% B

59% 

12% 

18% 

57% 

25% A

28% 

56% 

16% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sì, il nostro comune fa parte di una regione
energetica.

No, il nostro comune non fa parte di una regione
energetica.

Non lo so.

A: D-CH [417] B: W-CH [214] C: I-CH [50*]
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28%

72%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Si

No

Domanda: La cooperazione intercomunale nel vostro Comune 

è cambiata negli ultimi anni?

Cambiamento nella cooperazione con altri Comuni

Base: n=[ ]

Domanda: Il programma Regione-Energia di SvizzeraEnergia

ha avuto un ruolo nel cambiamento per i Comuni?

La maggior parte dei Comuni 

non si aspetta alcun 

cambiamento nella 

collaborazione con altri 

Comuni. Se si prevede un 

cambiamento, di solito si 

tratta di un incremento. In 

circa un quarto dei casi, ciò è 

dovuto al programma 

Regione-Energia.

41%

58%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Aumento della
collaborazione

Nessun
cambiamento

Diminuzione della
collaborazione

n=285

Totale [678] Collaborazione con altri Comuni [285]
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Condizioni giuridiche di riferimento

Il quadro giuridico cantonale e 

federale tende a facilitare 

l'attuazione degli obiettivi di 

politica energetica, 

soprattutto per i grandi 

Comuni.

Base: n=[ ] | Tutti gli intervistati | Le 

differenze significative tra i sottogruppi 

sono contrassegnate con lettere 

maiuscole (p<0,05). | * Base esigua 

1% 

36% 

36% D

24% 

3% 

3% 

49% 

25% D

20% 

3% 

4% 

53% A

22% 

19% 

2% 

15% AB

64% A

7% 

13% 

0% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Le facilitano molto

Le facilitano piuttosto

Non hanno alcuna
influenza

Le rendono piuttosto
difficili

Le rendono molto difficili

Domanda: Le condizioni quadro legali stabilite dal governo 

federale facilitano o complicano la realizzazione degli obiettivi 

di politica energetica del vostro Comune?

3% 

36% 

33% D

24% 

4% 

3% 

48% 

20% 

27% D

2% 

10% A

48% 

19% 

20% 

3% 

25% ABC

57% A

6% 

9% 

3% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

A: Fino a 2'000 abitanti
[332]

B: 2'000 - 3'999 abitanti
[116]

C: 4'000 - 9'999 abitanti
[114]

D: Da 10'000 abitanti [67*]

Domanda: Le condizioni quadro legali 

stabilite dal Cantone facilitano o complicano 

la realizzazione degli obiettivi di politica 

energetica del vostro Comune?
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Sostegno federale e cantonale

In linea generale, i Comuni 

hanno la sensazione di 

ricevere poco o nessun 

sostegno finanziario. Ciò vale 

soprattutto per i Comuni più 

piccoli.

Base: n=[ ] | Tutti gli intervistati | Le 

differenze significative tra i sottogruppi 

sono contrassegnate con lettere 

maiuscole (p<0,05). | * Base esigua 

2% 

16% 

33% 

49% CD

3% 

29% A

33% 

35% D

5% 

30% A

39% 

26% D

9% A

40% A

43% 

7% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sì, riceviamo un ottimo
supporto

Sì, riceviamo un
supporto piuttosto

buono

Riceviamo troppo poco
supporto

Non riceviamo alcun
supporto

Domanda: Ricevete un sostegno attivo (finanziario) dall'Ufficio 

federale dell'energia/SvizzeraEnergia per i Comuni nella 

realizzazione 

degli obiettivi della vostra politica energetica comunale?

Domanda: Ricevete un sostegno attivo (finanziario) dal Cantone 

per realizzare i vostri obiettivi di politica energetica comunale?

4% 

25% 

37% 

34% CD

3% 

30% 

40% 

27% D

10% 

35% 

36% 

19% 

15% AB

37% 

39% 

9% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

A: Fino a 2'000 abitanti
[332]

B: 2'000 - 3'999 abitanti
[116]

C: 4'000 - 9'999 abitanti
[114]

D: Da 10'000 abitanti [67*]
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13% 

37% 

40% CD

10% C

22% 

46% 

28% 

4% 

27% A

48% 

23% 

2% 

36% A

49% 

15% 

0% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

A: Fino a 2'000 abitanti [332]

B: 2'000 - 3'999 abitanti [116]

C: 4'000 - 9'999 abitanti [114]

D: Da 10'000 abitanti [67*]

30% B

48% B

19% 

3% 

14% 

40% 

39% A

8% A

0% 20% 40% 60% 80% 100%

A: Sostegno al progetto
richiesto [450]

B: Sostegno al progetto
non richiesto [222]

Impegno per la politica energetica

20%

43%

32%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Molto attivo

Piuttosto attivo

Non così attivo

Non attivo
Base: n=[ ] | Tutti gli intervistati | Le 

differenze significative tra i sottogruppi 

sono contrassegnate con lettere 

maiuscole (p<0,05). | * Base esigua 

Domanda: Quanto è attivo il vostro Comune nella politica energetica per quanto riguarda la promozione delle energie rinnovabili e 

dell'efficienza energetica?

La maggior parte dei Comuni 

afferma di essere attiva nella 

politica energetica; questo 

vale soprattutto per i Comuni 

più grandi.

I Comuni che hanno usufruito 

di finanziamenti per della 

Promozione progetti si 

sentono naturalmente più 

attivi (e tendono ad essere 

anche Comuni più grandi).

Totale [655] Per dimensione del comune Dopo il finanziamento dei 

progetti
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Domanda: Quale importanza attribuisce alle seguenti misure per il raggiungimento degli obiettivi di politica energetica?

Misure per il raggiungimento degli obiettivi di politica energetica

Per raggiungere gli obiettivi di 

politica energetica, le misure 

nei settori delle energie 

rinnovabili e dell'aumento 

dell'efficienza energetica 

sono considerate le più 

importanti.

Base: n=632 | Tutti gli intervistati

41%

34%

23%

23%

23%

20%

16%

14%

10%

48%

52%

49%

55%

55%

49%

55%

42%

44%

6%

8%

19%

16%

13%

22%

21%

29%

36%

8%

6%

6%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Misure nel campo delle energie rinnovabili

Misure di efficienza energetica

Adattamento ai cambiamenti climatici

Misure di comunicazione

Misure di pianificazione

Misure nel settore della mobilità

Costruzione delle conoscenze (linee guida, esempi,
eventi, formati di scambio, ecc.)

Avvicinamento agli obiettivi della società 2000-
watt/Netto-Zero

Maggiore collaborazione con altri comuni

Molto importante Piuttosto importante Piuttosto non importante Per niente importante Non so
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Domanda: E Quale importanza attribuisce alle seguenti aree per il raggiungimento degli obiettivi di politica energetica?

Importanza di aree specifiche per il raggiungimento degli obiettivi di 

politica energetica

I settori 

dell'approvvigionamento 

energetico, della protezione 

del clima e della mobilità 

sostenibile sono, dal punto di 

vista dei Comuni, i più 

importanti per il 

raggiungimento dei loro 

obiettivi di politica climatica.

Base: n=624 | Tutti gli intervistati

41%

27%

25%

17%

15%

46%

51%

50%

47%

44%

22%

7%

14%

17%

22%

29%

40%

8%

7%

17%

6%

5%

17%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Fornitura di energia, reti

Protezione del clima

Mobilità sostenibile

Sviluppi delle aree/insediamenti

Proprie normative legali

Concetto/Strategia Smart City

Molto importante Piuttosto importante Piuttosto non importante

Per niente importante Non so



Strumenti di intervento
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52%

44%

3%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Molto probabile

Piuttosto probabile

Piuttosto
improbabile

Molto improbabile

22%

36%

42%

Sì, è stata già utilizzata dal mio
comune

Sì, ma non è mai stata utilizzata
dal mio comune

No

n=136

Domanda: Siete a conoscenza del programma di 

finanziamento di Promozione  progetti di SvizzeraEnergia per i 

Comuni?

Finanziamento di La Promozione progetti

Base: n=[ ]

Domanda: Quanto è probabile che il vostro Comune ricorra 

nuovamente al programma di finanziamento di Promozione 

progetti di SvizzeraEnergia per i Comuni?

Più della metà dei Comuni è 

a conoscenza del 

finanziamento dei della 

Promozione progetti e poco 

meno di un quarto ne ha già 

usufruito. La stragrande 

maggioranza dei Comuni che 

ne ha già usufruito 

probabilmente continuerà a 

farlo in futuro.

Totale [622] Hanno utilizzato il 

finanziamento di progetti [136]
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20%

11%

11%

19%

2%

49%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Comune troppo
piccolo

Risorse insufficienti
del comune

Motivi finanziari

Altro

Non so

Non desidero
rispondere

18%

49%

29%

5%

Molto attraente

Piuttosto attraente

Piuttosto non attraente

Per niente attraente

Domanda: Quanto è interessante questo tipo di finanziamento 

per i Comuni come il vostro?

Motivi della mancanza di attrattività

Domanda: Descriva in poche frasi perché il finanziamento di la 

Promozione progetti per i Comuni è piuttosto o per nulla 

interessante per il suo Comune? (domanda aperta, codificata)

Due terzi dei Comuni trovano 

la Promozione progetti 

interessante.

I Comuni che non trovano 

interessante il finanziamento 

del la Promozione progetti 

sono spesso dell'opinione che 

non sia adatto ai piccoli 

Comuni. Colpisce l'elevata 

percentuale di Comuni che 

non vogliono esprimersi 

esplicitamente in merito.

Base: n=[ ]

Totale [621] Non trova interessante il 

finanziamento di progetti [205]
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Domanda: A quali programmi di sostegno ha fatto ricorso il vostro Comune in passato? (Possibilità di risposte multiple)

Programmi di sostegno utilizzati (1/3)

Il programma di gran lunga 

più utilizzato dai Comuni, è 

quello dei Progetti 

temporanei.

Base: n=135 | Tutti gli intervistati che 

hanno beneficiato di programmi di 

sostegno in passato

65%

30%

24%

3%

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Progetti temporanei

Regioni-Energia

Città e comuni all'avanguardia

Comuni pionieri

Non lo so



settembre ’24svizzeraenergia.ch 35

Domanda: A quali programmi di sostegno ha fatto ricorso il vostro Comune in passato? (Possibilità di risposte multiple)

Programmi di sostegno utilizzati (2/3)

Il programma di sostegno 

Progetti temporanei è il più 

utilizzato sia nella Svizzera 

tedesca che in quella 

romanda.

I dati relativi alla Svizzera 

francese devono essere 

interpretati come una 

tendenza a causa 

dell'esiguità della base. A 

causa della base molto 

esigua, i dati relativi alla 

Svizzera italiana dovrebbero 

essere considerati solo 

singolarmente.

Base: n=[ ] | Tutti gli intervistati che 

hanno usufruito di programmi di 

sostegno in passato | * Base esigua, o 

** base molto esigua | Le differenze 

significative tra i sottogruppi sono 

contrassegnate con lettere maiuscole 

(p<0,05).

71% C

24% 

23% 

2% 

7% 

61% 

35% 

16% 

0% 

13% 

36% 

50% 

43% 

14% A

0% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Progetti temporanei

Regioni-Energia

Città e comuni all'avanguardia

Comuni pionieri

Non lo so A: D-CH [90]

B: F-CH [31*]

C: I-CH [14**]
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Domanda: A quali programmi di sostegno ha fatto ricorso il vostro Comune in passato? (Possibilità di risposte multiple)

Programmi di sostegno utilizzati (3/3)

I grandi Comuni ricorrono più 

frequentemente ai Progetti 

temporanei rispetto ai 

Comuni più piccoli.

Base: n=[ ] | Tutti gli intervistati che 

hanno usufruito di programmi di 

sostegno in passato | * Base esigua, o 

** base molto esigua | Le differenze 

significative tra i sottogruppi sono 

contrassegnate con lettere maiuscole 

(p<0,05).

48% 

36% 

6% 

0% 

27% 

57% 

36% 

21% 

0% 

0% 

70% 

36% 

18% 

0% 

0% 

76% 

17% 

43% A

7% 

0% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Progetti temporanei

Regioni-Energia

Città e comuni all'avanguardia

Comuni pionieri

Non lo so

A: Fino a 2'000 abitanti
[332]

B: 2'000 - 3'999 abitanti
[116]

C: 4'000 - 9'999 abitanti
[114]

D: Da 10'000 abitanti
[67*]
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Domanda: I progetti sostenuti dalla Promozione progetti sono stati infine realizzati?

Realizzazione dei progetti

Praticamente tutti i progetti 

sostenuti dai programmi di 

sostegno sono stati realizzati 

almeno in parte.

Base: n=135 | Tutti gli intervistati che 

hanno beneficiato di programmi di 

sostegno in passato

55%

41%

4%

Sì, completamente Sì, parzialmente No
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3%

45%

25%

3%

25%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Completamente

Piuttosto sì

Piuttosto no

Per niente

Non so

8%

57%

19%

3%

13%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Domanda: I vari programmi di sostegno sono di facile 

comprensione?

Comprensibilità dei programmi di sostegno

Base: n=[ ] | * Base esigua 

Domanda: La procedura per presentare una domanda di 

finanziamento di un progetto è comprensibile? / Descriva in 

poche frasi perché la procedura di finanziamento dei progetti 

non è comprensibile per i Comuni. (domanda aperta, codificata)

Circa un quarto dei Comuni 

non trova comprensibile 

l'offerta dei programmi di 

sostegno, un altro quarto non 

vuole giudicare.

Quelli che hanno familiarità 

con il programma trovano la 

procedura comprensibile.

33%

14%

8%

46%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Troppo impegnativo / troppo complesso

Sovraccarico / Ignoranza delle
possibilità

Altro

Non voglio rispondere

Totale [618] Conosce il finanziamento del 

progetti [357]
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Domanda: Quali effetti positivi sono stati raggiunti attraverso la realizzazione del progetto? (Possibilità di risposte multiple)

Effetti positivi

I Comuni considerano la 

promozione delle energie 

rinnovabili, le misure di 

efficienza energetica e la 

promozione della mobilità 

sostenibile come effetti 

positivi dei programmi di 

sostegno, ovvero 

esattamente quei campi che i 

Comuni considerano più 

importanti per il 

raggiungimento dei loro 

obiettivi di politica energetica.

Base: n=135 | Tutti gli intervistati che 

hanno realizzato progetti

59%

34%

30%

26%

26%

16%

12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Promozione dell'espansione delle energie rinnovabili

Introduzione di misure di efficienza energetica

Promozione della mobilità sostenibile

Miglioramento della collaborazione con la
popolazione

Avvio di politiche energetiche e climatiche più
approfondite

Introduzione di processi e strutture migliorati nei
comuni

Non so / Nessuno degli effetti sopra indicati



settembre ’24svizzeraenergia.ch 40

Domanda: Le vostre aspettative sul sostegno dei progetti sono state soddisfatte?

Aspettative

Le aspettative della maggior 

parte dei Comuni riguardo al 

sostegno dei progetti sono 

state più o meno soddisfatte. 

Per un quarto dei Comuni 

sono state addirittura 

completamente soddisfatte.

Base: n=135 | Tutti gli intervistati che 

hanno realizzato progetti

24%

68%

6%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Completamente

Piuttosto sì

Piuttosto no

Assolutamente no
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41%

33%

19%

22%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Non conoscevo l'offerta

Poca utilità per il nostro Comune

Amministrativamente troppo complicato

Altri motivi

Domanda: Perché non avete utilizzato la Promozione progetti fino ad oggi? (Possibilità di risposte multiple)

Motivi del mancato utilizzo

I motivi per cui finora non è 

stato utilizzato alcun 

programma di sostegno sono 

diversi: da un lato, l'offerta 

non è sufficientemente 

conosciuta, dall'altro i Comuni 

non ne vedono i benefici.

Base: n=480 | Tutti gli intervistati che 

non hanno ancora utilizzato un 

programma di sostegno.
Ad esempio: risorse insufficienti, nessun progetto

appropriato, altre priorità, utilizzo di altri programmi di 

finanziamento o progetti sono stati respinti
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Domanda: In generale, quali canali utilizza per informarsi su eventuali sovvenzioni e offerte dell'Ufficio federale 

dell'energia/SvizzeraEnergia per i Comuni? (Possibilità di risposte multiple)

Canali

La newsletter di 

SvizzeraEnergia per i Comuni 

è di gran lunga il canale di 

informazione più importante.

Nota bene: poiché nel 

database degli indirizzi erano 

disponibili persone di contatto 

specifiche per i Comuni che 

ricevono la newsletter, è più 

probabile che siano state più 

propense a partecipare. 

L'importanza della newsletter 

potrebbe quindi essere 

sopravvalutata in questo 

caso.

Base: n=603 | Tutti gli intervistati

61%

33%

33%

13%

6%

20%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Newsletter SvizzeraEnergia per i Comuni

Sito web www.local-energy.swiss

Eventi / Webinar

Volantini, cartoline

LinkedIn

Altri canali

Nessuna ricerca di informazioni (codificata) Ad esempio: altri siti web federali e cantonali o centri di consulenza



Regione-Energia
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6%

38%

48%

8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Molto attraente

Piuttosto attraente

Piuttosto non
attraente

Per niente attraente

14%

29%57%

Sì, è stato già utilizzato dal mio comune

Sì, ma non è mai stato utilizzato dal mio comune

No

Domanda: Conosce il programma Regione-Energia di 

SvizzeraEnergia per i Comuni?

Conoscenza del programma Regione-Energia (1/3)

Base: n=610 | Tutti gli intervistati

Domanda: Quanto è interessante il programma Regione-

Energia per Comuni come il vostro?

Il programma Regione-

Energia è noto a più di un 

terzo dei Comuni.
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10%

41%

44%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Molto attraente

Piuttosto attraente

Piuttosto non
attraente

Per niente attraente

14%

29%57%

Sì, è stato già utilizzato dal mio comune

Sì, ma non è mai stato utilizzato dal mio comune

No

Domanda: Conosce il programma Regione-Energia di 

SvizzeraEnergia per i Comuni?

Conoscenza del programma Regione-Energia (2/3)

Base: n=[ ] | Tutti gli intervistati

Domanda: Quanto è interessante il programma Regione-

Energia per Comuni come il vostro?

Totale [610] Conosce il programma Regione-Energia 

[261]
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Domanda: Conosce il programma Regione-Energia di SvizzeraEnergia per i Comuni?

Conoscenza del programma Regione-Energia (3/3)

Il programma Regione-

Energia è più conosciuto nella 

Svizzera italiana che nella 

Svizzera tedesca e romanda.

Base: n=[ ] | Tutti gli intervistati | *Base 

esigua | Le differenze significative tra i 

sottogruppi sono contrassegnate con 

lettere maiuscole (p<0.05).

16% B

8% 

17% 

29% 

27% 

40% 

55% 

65% C

43% 

A: D-CH [368]

B: F-CH [197]

C: I-CH [47*]

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sì, è stato già utilizzato dal mio comune Sì, ma non è mai stato utilizzato dal mio comune No
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Domanda: Come valuta i seguenti aspetti del programma Regione-Energia?

Valutazione dei singoli aspetti del programma Regione-Energia

L'aspetto più attraente del 

programma Regione-Energia 

è chiaramente il sostegno 

finanziario.

Base: n=261 | Tutti gli intervistati che 

conoscono il programma

43%

36%

25%

23%

11%

22%

27%

35%

31%

41%

6%

3%

4%

8%

10%

29%

34%

37%

39%

38%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Supporto finanziario

Consulenza

Strumenti

Convegno di esperti

Processo di candidatura

Attraente Né l'uno né l'altro Non attraente Non posso giudicare
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Domanda: I progetti sostenuti da Regione-Energia sono stati finalmente realizzati?

Realizzazione Regione-Energia

La maggior parte dei progetti 

sostenuti dal programma 

Regione-Energia è stata 

attuata, almeno in parte.

Base: n=83* | Tutti gli intervistati che 

hanno utilizzato il programma | *Base 

esigua 

34%

57%

10%

Sì, completamente Sì, parzialmente No



Smart City Svizzera
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2%

27%

56%

15%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Molto attraente

Piuttosto attraente

Piuttosto non
attraente

Per niente attraente

3%

33%

64%

Sì, è stato già utilizzato dal mio comune

Sì, ma non è mai stato utilizzato dal mio comune

No

Domanda: Conosce il programma Smart City di 

SvizzeraEnergia per i Comuni?

Conoscenza di Smart City Svizzera (1/3)

Base: n=607 | Tutti gli intervistati

Domanda: Quanto è interessante il programma Smart City per i 

Comuni come il vostro?

Un terzo dei Comuni è a 

conoscenza del programma 

Smart City.
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3%

33%

56%

8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Molto attraente

Piuttosto attraente

Piuttosto non
attraente

Per niente attraente

3%

33%

64%

Sì, è stato già utilizzato dal mio comune

Sì, ma non è mai stato utilizzato dal mio comune

No

Domanda: Conosce il programma Smart City di 

SvizzeraEnergia per i Comuni?

Conoscenza di Smart City Svizzera (2/3)

Base: n=[] | Tutti gli intervistati

Domanda: Quanto è interessante il programma Smart City per i 

Comuni come il vostro?

Totale [607] Conosce il programma Smart City [218]

n=218
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Domanda: Conosce il programma Smart City di SvizzeraEnergia per i Comuni?

Conoscenza di Smart City Svizzera (3/3)

Il programma Smart City è 

leggermente più conosciuto 

nella Svizzera italiana che 

nella Svizzera tedesca e 

romanda.

Base: n=[ ] | Tutti gli intervistati | *Base 

esigua | Le differenze significative tra i 

sottogruppi sono contrassegnate con 

lettere maiuscole (p<0.05).

6% 

31% 

34% 

40% 

66% 

63% 

53% 

A: D-CH [364]

B: F-CH [197]

C: I-CH [47*]

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sì, è stata già utilizzata dal mio comune Sì, ma non è mai stata utilizzata dal mio comune No
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Domanda: Come valuta i seguenti aspetti del programma Smart City?

Valutazione dei singoli aspetti del programma Smart City Svizzera

In particolare, il sostegno 

finanziario e la consulenza 

sono considerati aspetti 

interessanti del programma 

Smart City.

Base: n=218 | Tutti gli intervistati che 

conoscono il programma

27%

22%

18%

17%

4%

22%

29%

29%

32%

36%

5%

4%

6%

8%

9%

45%

44%

46%

44%

51%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Supporto finanziario

Consulenza

Strumenti

Conferenze Smart City

Processo di candidatura

Attraente Né l'uno né l'altro Non attraente Non posso giudicare
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Domanda: I progetti sostenuti da Smart City sono stati infine realizzati?

Realizzazione Smart City Svizzera

Rispetto ad altri programmi, i 

progetti sostenuti sono stati 

realizzati un po' meno 

frequentemente. Tuttavia, due 

terzi dei progetti sono stati 

attuati almeno in parte.

Base: n=20** | Tutti gli intervistati che 

hanno usufruito del programma | ** 

Base molto esigua 

15%

55%

30%

Sì, completamente Sì, parzialmente No



Smart City 
Svizzera:

Comuni con 10.000 o più abitanti
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3%

44%

47%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Molto attraente

Piuttosto attraente

Piuttosto non
attraente

Per niente attraente

14%

58%

29%

Sì, è stata già utilizzata dal mio comune

Sì, ma non è mai stata utilizzata dal mio comune

No

Domanda: Conosce il programma Smart City di 

SvizzeraEnergia per i Comuni?

Conoscenza Smart City Svizzera: Comuni con 10.000 e più abitanti

(1/3)

Base: n=66* | Tutti i Comuni con 10.000 

e più abitanti | *Base esigua 

Domanda: Quanto è interessante il programma Smart City per i 

Comuni come il vostro?

Due terzi dei grandi Comuni 

sono a conoscenza del 

programma Smart City.
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2%

43%

49%

6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Molto attraente

Piuttosto attraente

Piuttosto non
attraente

Per niente attraente

14%

58%

29%

Sì, è stato già utilizzato dal mio comune

Sì, ma non è mai stato utilizzato dal mio comune

No

Domanda: Conosce il programma Smart City di 

SvizzeraEnergia per i Comuni?

Conoscenza Smart City Svizzera: Comuni con 10.000 e più abitanti

(2/3)

Base: n=[ ] | Tutti i Comuni con 10.000 

e più abitanti | *Base esigua 

Domanda: Quanto è interessante il programma Smart City per i 

Comuni come il vostro?

Totale [66*] Conoscenza del programma Smart 

City [47*]

n=47*
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Domanda: Conosce il programma Smart City di SvizzeraEnergia per i Comuni?

Conoscenza Smart City Svizzera: Comuni con 10.000 e più abitanti

(3/3)

Il programma Smart City è 

conosciuto nella Svizzera 

tedesca come nella Svizzera 

romanda. Per la Svizzera di 

lingua italiana non esiste una 

base di dati sufficiente per 

una dichiarazione sulla 

notorietà.

Base: n=[ ] | Tutti i Comuni con 10.000 

e più abitanti | * Base esigua, o ** Base 

molto esigua | Le differenze significative 

tra i sottogruppi sono contrassegnate 

con lettere maiuscole (p<0,05).

9%

20%

50%

61%

50%

50%

30%

30%

A: D-CH [44*]

B: F-CH [20**]

C: I-CH [2**]

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sì, è stata già utilizzata dal mio comune Sì, ma non è mai stata utilizzata dal mio comune No
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Domanda: Come valuta i seguenti aspetti del programma Smart City?

Valutazione dei singoli aspetti di Smart City Svizzera: Comuni con 

10.000 e più abitanti

I grandi Comuni giudicano 

interessanti la consulenza e 

le conferenze su Smart City.

Base: n=47* | Tutti gli intervistati dei 

Comuni che sono a conoscenza del 

programma e hanno 10.000 o più 

abitanti | *Base esigua 

28%

34%

26%

32%

6%

13%

15%

23%

23%

26% 6%

55%

49%

49%

40%

62%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sostegno finanziario

Consulenza

Strumenti

Conferenze Smart City

Processo di candidatura

Attraente Né l'uno né l'altro Non attraente Non posso giudicare
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Domanda: I progetti sostenuti da Smart City sono stati infine realizzati?

Realizzazione di Smart City Svizzera: Comuni con 10.000 e più 

abitanti 

I Comuni di grandi dimensioni 

tendono ad avere maggiori 

probabilità di realizzare 

progetti sostenuti da Smart 

City. Tuttavia, questa 

differenza non è 

statisticamente significativa.

Base: n=9** | Tutti gli intervistati dei 

Comuni che hanno usufruito del 

programma e che hanno 10.000 o più 

abitanti | **Base molto esigua  

33%

44%

22%

Sì, completamente Sì, parzialmente No



Zero Netto | 2000 Watt 
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4%

36%

48%

12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Molto attraente

Piuttosto attraente

Piuttosto non
attraente

Per niente attraente

8%

47%

45%

Sì, è stato già utilizzato dal mio comune

Sì, ma non è mai stato utilizzato dal mio comune

No

Domanda: Conosce il programma Zero Netto | 2000 Watt di 

SvizzeraEnergia per i Comuni (ad es. il modello della Società 

a 2000 Watt)?

Conoscenza Zero Netto | 2000 Watt (1/3)

Base: n=604 | Tutti gli intervistati

Domanda: Quanto è interessante il programma Zero Netto | 

2000 Watt per i Comuni come il vostro?

Il programma Zero Netto | 

2000 Watt è noto a circa la 

metà dei Comuni. Poco più 

della metà lo considera poco 

interessante, ma il resto lo 

considera piuttosto 

interessante.
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5%

44%

45%

5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Molto attraente

Piuttosto attraente

Piuttosto non
attraente

Per niente attraente

8%

47%

45%

Sì, è stato già utilizzato dal mio comune

Sì, ma non è mai stato utilizzato dal mio comune

No

Totale [604]

Domanda: Conosce il programma Zero Netto | 2000 Watt di 

SvizzeraEnergia per i Comuni (ad es. il modello della Società 

a 2000 Watt)?

Notorietà Zero Netto | 2000 Watt (2/3)

Base: n=[ ] | Tutti gli intervistati

Domanda: Quanto è interessante il programma Zero Netto | 

2000 Watt per i Comuni come il vostro?

Conosce il programma ZeroNetto | 2000 Watt  [334]

n=334
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Domanda: Conosce il programma Zero Netto  |  2000 Watt di SvizzeraEnergia per i Comuni (ad es. il modello della Società a 

2000 Watt)?

Conoscenza Zero Netto | 2000 Watt (3/3)

Il programma Zero Netto | 

2000 Watt è leggermente più 

conosciuto nella Svizzera 

italiana che nella Svizzera 

tedesca e romanda.

Base: n=[ ] | Tutti gli intervistati | *Base 

esigua | Le differenze significative tra i 

sottogruppi sono contrassegnate con 

lettere maiuscole (p<0.05).

9%

6%

9% 

52% B

38% 

49% 

39% 

56% A

43% 

A: D-CH [363]

B: F-CH [196]

C: I-CH [47*]

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sì, è stato già utilizzato dal mio comune Sì, ma non è mai stato utilizzato dal mio comune No
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Domanda: In futuro nel Suo Comune sarà introdotto un piano Zero Netto?

Realizzazione Zero Netto | 2000 Watt 

Due terzi dei Comuni che 

sono a conoscenza del 

programma ma non l’ hanno 

ancora attuato dichiarano che 

non introdurranno un piano 

Zero Netto.

Base: n=284 | Tutti gli intervistati che 

sono a conoscenza del programma ma 

non lo stanno ancora utilizzando

30%

70%

Sì, è previsto No



Mobilità
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7%

40%

42%

11%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Molto attraente

Piuttosto attraente

Piuttosto non
attraente

Per niente attraente

7%

42%
50%

Sì, è stato già utilizzato dal mio comune

Sì, ma non è mai stato utilizzato dal mio comune

No

Domanda: Siete a conoscenza del programma Mobilità di 

SvizzeraEnergia per i Comuni?

Conoscenza del programma Mobilità (1/3)

Base: n=603 | Tutti gli intervistati

Domanda: Quanto è interessante il programma Mobilità per i 

Comuni come il vostro?

Il programma Mobilità è noto 

alla metà dei Comuni.
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8%

48%

39%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Molto attraente

Piuttosto attraente

Piuttosto non
attraente

Per niente attraente

7%

42%
50%

Sì, è stato già utilizzato dal mio comune

Sì, ma non è mai stato utilizzato dal mio comune

No

Domanda: Siete a conoscenza del programma Mobilità di 

SvizzeraEnergia per i Comuni?

Conoscenza del programma Mobilità (2/3)

Base: n=[ ] | Tutti gli intervistati

Domanda: Quanto è interessante il programma Mobilità per i 

Comuni come il vostro?

n=299

Totale [603] Conosce il programma Mobilità [299]
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Domanda: Siete a conoscenza del programma Mobilità di SvizzeraEnergia per i Comuni?

Conoscenza del programma Mobilità (3/3)

Il programma Mobilità è molto 

più conosciuto nella Svizzera 

italiana che nella Svizzera 

tedesca e romanda.

Base: n=[ ] | Tutti gli intervistati | *Base 

esigua | Le differenze significative tra i 

sottogruppi sono contrassegnate con 

lettere maiuscole (p<0.05).

7%

5%

21% AB

43% 

39% 

51% 

50% C

56% C

28% 

A: D-CH [360]

B: F-CH [196]

C: I-CH [47*]

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sì, è stata già utilizzata dal mio comune Sì, ma non è mai stata utilizzata dal mio comune No



Sostegno richiesto
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Domanda: Quale supporto, in generale, vorrebbe ricevere il vostro Comune dall'Ufficio federale dell'energia UFE/SvizzeraEnergia

per i Comuni? (domanda aperta, codificata)

Sostegno richiesto (1/2)

Molti Comuni sono 

attualmente soddisfatti e, 

almeno nella situazione 

attuale, non hanno bisogno di 

ulteriore sostegno. Altrimenti, 

è richiesto soprattutto un 

supporto tecnico e solo in 

seconda battuta un supporto 

finanziario.

Base: n=597 | Tutti gli intervistati

21%

16%

8%

5%

3%

1%

17%

38%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Supporto tecnico/informazioni

Sostegno finanziario

Panoramica dei sostegni

Semplificazione dei processi

Migliori basi legali

Supporto nel settore della mobilità

Altro

Nessun (ulteriore) supporto

Ad esempio, aree molto specifiche in 

cui è necessario un supporto.



settembre ’24svizzeraenergia.ch 72

Domanda: Quale supporto, in generale, vorrebbe ricevere il vostro Comune dall'Ufficio federale dell'energia UFE/SvizzeraEnergia

per i Comuni? (domanda aperta, codificata)

Sostegno richiesto (2/2)

Il supporto (tecnico) 

desiderato varia 

notevolmente: da un lato in 

termini di argomenti, dall'altro 

in termini di livello di 

supporto.

Base: n=597 | Tutti gli intervistati

Coaching sur des 

actions qui sont

rapidement

déployables

Mehr Förderung des ÖV. Dass die 

Region […] eine S-Bahn im 

Halbstundentakt hat, ist nicht 

zeitgemäss. Es braucht möglichst 

schnell den Viertelstundentakt!

Periodische 

Energieberatungen z.B. alle 

3 - 5 Jahre

klarere Strukturen und 

Kommunikationen. Klarer 

Aufbau der Homepage. z.B. 

Übersicht aller 

Fördermöglichkeiten klar 

und strukturiert etc.

Beratung für Strategie und 

Fortschritt im Bereich 

Energie / Klima sowie 

Unterstützung in deren 

Umsetzung

personelle Unterstützung 

bei der Erarbeitung von 

Projekten

Informationen
financière et aide

technique

Aide pour la planification de la mobilité

douce / multimodale

Un inventaire neutre sur le 

travail à faire, mais réel, pas

utopique

Sostegno su progetti e 

consulenza

Wissenstransfer und 

Aufklärungsarbeit!



Aspetti sociodemografici
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Domanda: Quanti anni ha?

Età e genere dei decisori

Base: n=595 | Tutti gli intervistati

9%

23%

32%

29%

7%

0%

20%

40%

18-35 anni 36-45 anni 46-55 anni 56-65 anni 66+ anni

71%

28%

1%

Maschile Femminile Altro

Domanda: Indichi il Suo genere.
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Domanda: Quale carica ricopre? / Da quanti anni ricopre il suo attuale incarico?

Carica e durata del mandato

Un membro eletto 

dell'esecutivo o una persona 

che ricopre un'altra carica è 

responsabile dei compiti di 

politica energetica in circa il 

40% dei casi. Di solito i 

responsabili ricoprono questa 

posizione da diversi anni.

Base: n=595 | Tutti gli intervistati | Le 

differenze significative tra i sottogruppi 

sono contrassegnate con lettere 

maiuscole (p<0,05).

40%

12%

44%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

A: Membro dell'esecutivo

B: Presidente dell'esecutivo

C: Altra carica / compito

D: Nessuna risposta

6.1 anni

7.5 anni

9.1 Anni A

8.6 anni

Ø

Durata media del mandato:



Affiliazione dei decisori ai partiti politici
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Domanda: A quale partito politico appartiene?

Più della metà dei decisori 

che hanno risposto non è 

affiliata a un partito politico.

Rispetto alle percentuali della 

popolazione, le persone 

appartenenti all’PLR e al 

centro sono più propense ad 

assumere incarichi di politica 

energetica per i loro Comuni.

Base: n=593 | Tutti gli intervistati

10%

9%

5%

3%

3%

1%

0%

0%

0%

1%

43%

25%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

PLR

Alleanza del Centro

UDC

PS

Verdi

Partito verde liberale

PCS

PBD

PEV

Altri partiti

Apartitico /  indipendente

Nessuna indicazione
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